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Περίληψη 
Η οικονοµία υπόκειται παγκόσµια σ’ ένα ευρύ µετασχηµατισµό, που την ωθεί πιο κοντά στη 
γνώση, πιο κοντά στον άνθρωπο, αποδίδει µεγαλύτερη έµφαση στις υπηρεσίες που 
προσφέρουν τα προϊόντα της, αποσυνδέεται από τη χρήση περισσότερων υλικών πόρων και 
ενέργειας, στηρίζει τη βιώσιµη, την πιο «έξυπνη» και πιο «πράσινη», ανάπτυξη. Πρόκειται 
για ένα µετασχηµατισµό µε κοινωνικο-οικονοµικά χαρακτηριστικά εντεινόµενα στην Ελλάδα 
από τη συντελούµενη δριµύτατη ύφεση, ο οποίος διερευνάται µε την τεχνική των σεναρίων 
και υπόδειγµα που υποστηρίζεται βιβλιογραφικά, ως προς την προοπτική έξυπνης 
εξειδίκευσής του ενόψει της προγραµµατικής περιόδου 2014-2020 σε ευκαιρία ενδογενούς 
ανάπτυξης. 
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1. Εισαγωγή 
Είναι ευρέως παραδεκτό ακαδηµαϊκά, κοινωνικά και πολιτικά ότι η γνώση, η µάθηση και η 
καινοτοµία συγκροτούν το δυναµικό για την οικονοµική ανάπτυξη και ανταγωνιστικότητα σε 
εταιρικό, περιφερειακό και εθνικό επίπεδο. Οι συνθήκες που ευνοούν τη γένεση αυτού του 
δυναµικού είναι επίσης ευρέως αναγνωρισµένες και συµπεριλαµβάνουν τόσο στοιχεία 
ώθησης (push) ή προσφοράς (supply) όσο και έλξης (pull) ή ζήτησης (demand), όπως ευρέως 
αντιληπτή είναι και η άνιση διαµόρφωση αυτών των συνθηκών στο χώρο, που οδηγεί στη 
διάκριση του χώρου στις περιφέρειες πυρήνες (core regions) και στις περιφερειακές 
περιφέρειες (peripheral regions), µε το κέντρο (centre) να πρωτοπορεί (leader regions) και 
την περιφέρεια (periphery) ν' ακολουθεί (follower regions) ή ακόµη και ν' αδρανεί (laggards). 
Η ανεύρεση και ενεργοποίηση των γεννητριών της καινοτοµίας, ανταγωνιστικότητας και 
ανάπτυξης, συνθηκών αποδίδεται στην εργασία αυτή ως «έξυπνη εξειδίκευση» (smart 
specialisation), όρος που εισήχθηκε το 2008 από µια οµάδα ακαδηµαϊκών εµπειρογνωµόνων, 
τους Foray, David and Hall (2009, 2011), µε έµφαση στο γνωσιακό, επιστηµονικό και 
τεχνολογικό περιεχόµενο της εξελικτικής αλλαγής της ανθρώπινης δραστηριότητας και µε 
ηγέτιδα δύναµη κινητοποίησης αυτών των τεχνογενετικών συνθηκών, την 
επιχειρηµατικότητα. 

Η ιδέα της έξυπνης εξειδίκευσης έλαβε πολύ γρήγορα σηµαίνουσα θέση στην πολιτική 
θεµατολογία, ιδιαίτερα στην Ευρώπη. Στην πραγµατικότητα, η έξυπνη εξειδίκευση είναι τώρα 
ένα βασικό συστατικό του Ευρωπαϊκού σχεδίου για την καινοτοµία το 2020 [COM(2010) 546 
τελικό, 2010] ενώ, πολύ περισσότερο, σύµφωνα µε το παρόν επίπεδο προετοιµασίας των 
νέων Κανονισµών των ∆ιαρθρωτικών Ταµείων για το επόµενο πολυετές δηµοσιονοµικό 
πλαίσιο της περιόδου 2014-2020, τίθεται ως ρήτρα εκ των προτέρων προϋποθέσεων (ex ante 
conditionality) της Πολιτικής Συνοχής [COM(2011) 615 τελικό/2, 2012]ֹ επίσης και ο ΟΟΣΑ 
(2011) έχει ξεκινήσει µια πρωτοβουλία για την προώθηση και µέτρηση της έξυπνης 
εξειδίκευσης. Ωστόσο, από ένα πλήθος προγενέστερων ερευνητικών αποτελεσµάτων, όπως 
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εκτενώς παρουσιάζονται από τους Todtling and Trippl (2005), αναδεικνύεται η ανάγκη 
περιφερειακής διαφοροποίησης και προσαρµογής των πολιτικών για την καινοτοµία και τη 
βιοµηχανία και ως εκ τούτου των στρατηγικών έξυπνης εξειδίκευσης. 

Η περιφερειακή διαφοροποίηση των στρατηγικών έξυπνης εξειδίκευσης υποστηρίζεται 
και από την πιο πάνω οµάδα ακαδηµαϊκών ενώ η θεώρηση της έξυπνης εξειδίκευσης 
περισσότερο ως εσωτερικής ή ενδογενούς και «από τα κάτω», παρά ως εξωτερικής και «από 
τα πάνω», διαδικασίας και µάλιστα προϊόντος επιχειρηµατικής διεργασίας (entrepreneurial 
discovery), όπως υποδεικνύεται από τους Haussmann and Rodrik (2003) και επίσης 
υιοθετείται από την ίδια οµάδα ακαδηµαϊκών, χαρακτηρίζει και την αποκαλούµενη «Νέα 
Θεωρία της Ανάπτυξης» (New Growth Theory), η οποία έχει αποκτήσει κεντρική θέση στην 
οικονοµική θεωρία και που λόγω της παραπάνω ενδογενούς αφετηρίας αναφέρεται και ως 
θεωρία της ενδογενούς ανάπτυξης, όπως δίδεται στον εύχρηστο οδηγό του Cortright (2001). 
Με την ενεργοποίηση κυρίαρχων στρατηγικών της Νέας Θεωρίας της Ανάπτυξης, ιδιαίτερα 
των «µοναδικών ιδιοτήτων», των «πολιτικών ευκαιριών» και των «απεριόριστων γνώσεων 
και ιδεών» για ανάπτυξη, µε την εδαφική διάσταση και την κατά τόπους προσέγγιση ν’ 
αποτελούν αναπόσπαστο στοιχείο υλοποίησής τους, η διαχείριση της ποικίλης και 
συµµετοχικής αλυσίδας προστιθέµενης αξίας – πολιτικής, κοινωνικής, περιβαλλοντικής και 
οικονοµικής, που σηµατοδοτείται από το νέο παγκόσµιο οικονοµικό µετασχηµατισµό της 
µετάβασης στη βιώσιµη (sustainable), πιο «έξυπνη» και πιο «πράσινη», ανάπτυξη, συνιστά 
µία µεγάλη πρόκληση που µπορεί να µετατραπεί σ’ ευκαιρία ενδογενούς ανάπτυξης. Μ’ 
επίκεντρο την Ευρωπαϊκή Ένωση, η νέα στρατηγική «Ευρώπη (ΕΕ) 2020» [COM (2010) 
2020 τελικό, 2010] θέτει γι’ αυτή το µεγαλεπήβολο στόχο να βρεθεί από µία ισχυρή 
κοινωνικοοικονοµική βάση σε ηγετική θέση, από την οποία θα κατευθύνει το 
µετασχηµατισµό αυτό, την παγκόσµια βιώσιµη, πιο «έξυπνη» και πιο «πράσινη», ανάπτυξη. 
Μπορεί και η περιφερειακή Ευρώπη να µετατρέψει τη µεγάλη αυτή πρόκληση σ’ ευκαιρία 
ενδογενούς ανάπτυξης;  

Η εργασία αυτή αναλύει τέσσερα προοπτικά σενάρια, δηλαδή σενάρια που 
διαµορφώθηκαν µε τη µέθοδο της προοπτικής διερεύνησης, για την έξυπνη εξειδίκευση της 
Ελλάδας στην περιφέρεια της Ευρώπης το 2020. Η µέθοδος της προοπτικής διερεύνησης και 
ιδιαίτερα της τεχνικής των τεσσάρων σεναρίων και η χρησιµότητά τους στην περιφερειακή 
ανάλυση, µε επικέντρωση στη διαδικασία σχεδιασµού και λήψης αποφάσεων για τη 
µετάβαση στο νέο αυτό παγκόσµιο και έντονα ευρωπαϊκό πρότυπο ανάπτυξης, 
παρουσιάστηκαν πρόσφατα από τον Πυργιώτη (2012). Το καθιερωµένο υπόδειγµα 
σχεδιασµού σεναρίων προοπτικής διερεύνησης του µέλλοντος Foresight Futures, το οποίο 
καταρτίστηκε από την SPRU – Science and Technology Policy Research, University of 
Sussex – (Berkhout and Hertin, 2002), ενσωµατώνει εγγενώς και υποστηρίζει 
κατηγορηµατικά τη διάσταση αυτή. 

Ειδικότερα, ως αντικείµενο της παρούσας ανάλυσης επιλέχθηκαν τα τέσσερα 
εναλλακτικά πρότυπα διαρθρωτικών αλλαγών που µπορεί να δηµιουργήσει η έξυπνη 
εξειδίκευση του µέλλοντος της ευρωπαϊκής οικονοµίας κατά τους Foray, David and Hall 
(2011). Πρόκειται για τα πρότυπα: α) του εκσυγχρονισµού µε όρους παραγωγικότητας και 
ποιότητας υφιστάµενων και ίσως παραδοσιακών, σηµαντικών για µια οικονοµία 
βιοµηχανικών κλάδων, µε την επιχειρηµατική «ανακάλυψη» (entrepreneurial discovery) 
εφαρµογών προηγµένων τεχνολογικών προσεγγίσεων, β) της µετάβασης µε το διαθέσιµο 
κοινό βιοµηχανικό απόθεµα σε πρωτοπόρους αγορές, γ) του σχηµατισµού ριζικά νέων 
βιοµηχανικών κλάδων, και δ) της περιφερειακής διαφοροποίησης µε οικονοµίες σκοπού και 
διάχυσης (spillovers). Από το περιεχόµενο των επιλεχθέντων σεναρίων καθίσταται σαφές ότι 
τα κύρια ζητήµατα που αναδεικνύουν, δε σχετίζονται απλώς µε την οικονοµία αλλά µε την 
κοινωνία συνολικά. Αφενός, πολλές από τις προκλήσεις που αντιµετωπίζει η οικονοµία της 
πιο «έξυπνης» ανάπτυξης, η «οικονοµία της γνώσης» (knowledge economy), σηµατοδοτούν 



 3 

ένα µείζονα κοινωνικοοικονοµικό µετασχηµατισµό. Αφετέρου, αποτυχία διευθέτησης αυτών 
των προκλήσεων µπορεί να µεγεθύνει τις κοινωνικοοικονοµικές αποκλίσεις και εντάσεις µε 
αναπόδραστη και αναντίστρεπτη επίπτωση στις συνθήκες ποιότητας ζωής. 

Με την ανάλυση των προοπτικών έξυπνης εξειδίκευσης του µέλλοντος της Ελλάδας 
στην περιφέρεια της Ευρώπης και τη βαθύτερη κατανόησή τους αποσκοπούµε να 
συµβάλλουµε στον καθορισµό των προτεραιοτήτων του αναπτυξιακού προγραµµατισµού της 
περιόδου 2014-2020, που διέπεται από τη νέα στρατηγική Ευρώπη 2020, καθώς και στην 
αξιολόγηση της εφικτότητας και του οφέλους αυτών των προτεραιοτήτων ως προς τη 
δυναµική διαφορετικών, για διαφορετικές περιφέρειες, εκδοχών και προοπτικών, 
ανταγωνιστικών και συγκρουόµενων µεταξύ τους.   

Η εργασία αυτή συνεχίζει µε την ενότητα της περιγραφής των τεσσάρων επιλεχθέντων 
κοινωνικοοικονοµικών σεναρίων, όπου επιχειρείται και η βαθύτερη ανάλυση των 
χαρακτηριστικών εξελίξεων και τάσεων που συνθέτουν τα σενάρια αυτά και που ειδικότερα 
συντελούν σε διαρθρωτική αλλαγή του µέλλοντος της Ελλάδας στην περιφέρεια της Ευρώπης 
το 2020. Ακολουθεί η ενότητα της συζήτησης της προοπτικής αυτής, συσχετίζοντας 
επικουρικά τα αναλυθέντα σενάρια µε ευρείες στρατηγικές της Νέας Θεωρίας της 
Ανάπτυξης, οι οποίες υπαγορεύουν και τις βασικές εκδοχές τους. Στο τέλος περιέχεται η 
ενότητα των συµπερασµάτων.     

 
2. Περιγραφή – Ανάλυση 
Τα τέσσερα εναλλακτικά πρότυπα διαρθρωτικών αλλαγών που πλαισιώνουν την προοπτική 
έξυπνης εξειδίκευσης του µέλλοντος της ευρωπαϊκής οικονοµίας κατά τους Foray, David and 
Hall (2011) και που αποτελούν αντικείµενο της παρούσας προοπτικής διερεύνησης για την 
Ελλάδα της περιφέρειας της Ευρώπης το 2020, δοµούνται σύµφωνα µε το καθιερωµένο 
υπόδειγµα Foresight Futures βάσει δύο διαστάσεων της αλλαγής, όπως παραλλάχθηκαν από 
το IPTS – Institute for Prospective Technological Studies, Joint Research Centre – της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής στο πρόγραµµα FutMan 2015-2020 (συντοµογραφία του Future of 
Manufacturing) για τη δόµηση του πλαισίου των τεσσάρων σεναρίων του µέλλοντος της 
ευρωπαϊκής µεταποίησης µε την πρόκληση της βιώσιµης ανάπτυξης (Geyer et al., 2003). Η 
πρώτη διάσταση, η οριζόντια, έχει ως κατευθυντήριο άξονα τις επικρατούσες δηµόσιες αξίες, 
το επιχειρηµατικό πνεύµα, την καταναλωτική συµπεριφορά και τα πρότυπα ζήτησης, όπου 
περιλαµβάνονται και τα θέµατα αποδοχής νέων τεχνολογιών και υποστήριξης ιδεών για τη 
βιώσιµη ανάπτυξη. Αντικατοπτρίζει θεµελιώδεις αρχές που κατευθύνουν τις επιλογές των 
πολιτών και των φορέων χάραξης πολιτικής. Στο ένα άκρο του άξονά της κυριαρχούν η 
ιδιωτική κατανάλωση και η ατοµική ελευθερία. Τα δικαιώµατα του ατόµου και του παρόντος 
αντιµετωπίζονται προνοµιακά έναντι των συλλογικών και του µέλλοντος. Οι πόροι 
διανέµονται κατεξοχήν µέσω ελεύθερων και ανταγωνιστικών αγορών, ενώ η κυβερνητική 
λειτουργία και ευθύνη περιορίζεται στη ρύθµιση των αγορών και την εξασφάλιση της 
εφαρµογής των νόµων και της τάξης. Στο άλλο άκρο, κανόνας είναι το µεγαλύτερο 
ενδιαφέρον και η ανησυχία για το κοινό καλό, για το µέλλον, η ισότητα και η συµµετοχή. Το 
ατοµικό αντιµετωπίζεται ως µέρος του συλλογικού, µε δικαιώµατα και υποχρεώσεις που 
καθορίζονται από κοινωνικούς στόχους. Η κοινωνία των πολιτών είναι ισχυρή, µε υψηλή 
εκτίµηση και οι πόροι κατανέµονται µέσω πιο αυστηρά ρυθµιζόµενων αγορών. 

Η κατακόρυφη διάσταση έχει ως κατευθυντήριο άξονα τις πολιτικές για τη βιώσιµη 
ανάπτυξη, διαγράφοντας εναλλακτικά σενάρια ενσωµάτωσής τους σ’ όλο το φάσµα και τα 
επίπεδα διακυβέρνησης. Περιλαµβάνει ζητήµατα όπως οι χωροταξικές εξελίξεις, η ισορροπία 
µεταξύ κεντρικής διαδικασίας λήψης αποφάσεων και επικουρικότητας προς το περιφερειακό 
και τοπικό επίπεδο και ο βαθµός συντονισµού µεταξύ διαφόρων τοµέων πολιτικής για τη 
βιώσιµη ανάπτυξη και επιπέδων διακυβέρνησης. Σε κάθε πρίπτωση, η ισχύς διακυβέρνησης 
αποµακρύνεται από το επίπεδο του εθνικού κράτους, προς τα επάνω, προς τα κάτω και προς 
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τα έξω. Η προοπτική αυτή µπορεί να θεωρηθεί µέρος του αποκαλούµενου «νέου τοπικισµού» 
(new regionalism), που προβλέπει ότι τα εθνικά κράτη είναι πολύ µικρά για τα παγκόσµια 
ζητήµατα αλλά και πολύ µεγάλα για ν’ ανταποκριθούν σε ταχύτατες αλλαγές τοπικά (Keating 
1998, Mittleman 1996). Στο άνω άκρο του συστήµατος, οι ευρωπαϊκές και εξ αυτών οι 
διεθνείς οικονοµικές, πολιτικές και πολιτιστικές σχέσεις ενισχύονται και τα περιφερειακά και 
εθνικά σύνορα γίνονται πιο διαπερατά. Στο άλλο άκρο, ο βαθµός επιρροής της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης στη διαµόρφωση των πολιτικών αλλαγής του µέλλοντος σε παγκόσµια κλίµακα, 
ειδικότερα των πολιτικών και προτύπων για τη βιώσιµη ανάπτυξη, περιορίζεται. Οι 
διαδικασίες που χαρακτηρίζονται ως µετάβαση στη βιώσιµη, πιο «έξυπνη» και πιο 
«πράσινη», ανάπτυξη, εξασθενούν. Υπάρχει µία µεγαλύτερη αυτονοµία στη διαδικασία 
λήψης αποφάσεων και τα οικονοµικά, πολιτικά και πολιτισµικά σύνορα διατηρούνται ή 
ακόµη και ενισχύονται. Η περιφερειακή ανάπτυξη καθίσταται περισσότερο στενά 
συνδεδεµένη µε τοπικές δυνατότητες και πόρους. 

Τα τέσσερα σενάρια προκύπτουν από τους τέσσερεις δυνατούς συνδυασµούς µεταξύ 
της εξέλιξης των δηµόσιων αξιών, της επιχειρηµατικής και της καταναλωτικής συµπεριφοράς 
(προστασία εταιρικού συµφέροντος έναντι κοινωνικής ευθύνης) και του βαθµού 
ενσωµάτωσης (χαλαρής έναντι συντονισµένης µ’ ένα συγκεντρωτικό σύστηµα Ευρωπαϊκής 
διακυβέρνησης) των πολιτικών για την πιο «έξυπνη» βιώσιµη ανάπτυξη και παριστάνονται µε 
τα τέσσερα πεδία που ορίζονται από την τοµή των δύο αξόνων της Εικόνας 1. 

Ειδικότερα, το σενάριο του «παγκόσµιου εκσυγχρονισµού» χαρακτηρίζεται από ένα 
χαλαρό βαθµό πολιτικής ενσωµάτωσης και εταιρικότητα, παρόµοια µ’ αυτή του σεναρίου της 
«µετάβασης στην Ευρωπαϊκή πρωτοπορία», το οποίο όµως διακρίνεται από ένα υψηλό βαθµό 
ενσωµάτωσης των αρχών της βιώσιµης ανάπτυξης στις Ευρωπαϊκές πολιτικές και που έχει ως 
επίκεντρο την καθιέρωση σαφούς ενισχυµένης Ευρωπαϊκής, οικονοµικής ιδιαίτερα, 
διακυβέρνησης. Στο σενάριο του «ριζικού µετασχηµατισµού», ο ισχυρός συντονισµός των 
πολιτικών για τη βιώσιµη ανάπτυξη, όπως κατεξοχήν εκπορεύονται από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση, σε όλα τα επίπεδα διακυβέρνησης σε παγκόσµια κλίµακα συνδυάζεται µε την 
ενεργοποίηση της κοινωνίας των πολιτών. Αντίθετα, στο σενάριο του «τοπικού µέτρου», 
όπου επίσης επικρατεί συλλογικότητα – σε επίπεδο τοπικών κοινοτήτων, η πολιτική δράση 
για τη βιώσιµη ανάπτυξη είναι ασυντόνιστη. 

Και στα τέσσερα σενάρια, η ευρωπαϊκή οικονοµία πρέπει ν’ ανταποκριθεί µέχρι το 
2020 στην πρόκληση της µετάβασης στη βιώσιµη, πιο «έξυπνη» και πιο «πράσινη», 
ανάπτυξη µε κατευθυνόµενη από την επιχειρηµατική κοινότητα έξυπνη εξειδίκευσή της, 
καθώς αυτή µπορεί ν’ αποδειχθεί ως η πιο αξιόπιστη πηγή ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος 
του µέλλοντος, ακόµη και για την περιφερειακή Ευρώπη, και για την Ελλάδα. Αναµένεται, 
διαφοροποιηµένα όµως ανάλογα προς τις επιµέρους διαρθρωτικές αλλαγές που µπορεί να 
πετύχει η έξυπνη εξειδίκευση, µια στροφή της οικονοµίας από την προσφορά (supply–push) 
στη ζήτηση (demand–pull) καινοτοµιών, που προϋποθέτει τη δηµιουργική ενσωµάτωση νέων 
τύπων γνώσης – πέρα από την τυποποιηµένη παγκοσµιοποιηµένη γνώση, της τοπικής 
γνώσης, της άρρητης γνώσης απ’ όλες τις θέσεις εργασίας της παραγωγικής διαδικασίας 
καθώς και της εµπειρίας και του γνωστικού χάρτη του επιχειρηµατία και του καταναλωτή, 
µορφές γνώσης και πηγές καινοτοµίας που συνολικά κι ολοκληρωµένα και όχι µεµονωµένα 
και αποσπασµατικά συνθέτουν την οικονοµία της γνώσης και της καινοτοµίας – την 
«έξυπνη» ανάπτυξη. Είναι αυτό το µίγµα γνώσεων που πρέπει να ενεργοποιηθεί, να 
κινητοποιηθεί και να υποστηριχθεί ως το βασικό συστατικό µιας διαδικασίας έξυπνης 
εξειδίκευσης. 
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Εικόνα 1: Απεικόνιση των διαστάσεων δόµησης των τεσσάρων σεναρίων έξυπνης 
εξειδίκευσης της Ελλάδας στην περιφέρεια της Ευρώπης το 2020 
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Πρόκειται για µία µετάβαση στη γνώση – στις ιδέες, η οποία όµως δε µπορεί αυτόµατα, 
από µόνη της, να εξασφαλίσει και την αποδοτικότερη διαχείριση των υλικών πόρων και της 
ενέργειας και κατ’ επέκταση την αποσύνδεση της οικονοµικής ανάπτυξης από τη χρήση 
αυτών. Καθοριστικής σηµασίας γι’ αυτό το σκοπό είναι να συνδυαστεί η µετάβαση στην 
οικονοµία της γνώσης µε σθεναρές δηµόσιες πολιτικές και κοινές αξίες που στηρίζουν τη 
βιώσιµη ανάπτυξη. Οι δύο αυτές διαστάσεις, η πολιτική και η αξιακή, συνδυάζονται για την 
προοπτική διερεύνηση του κοινωνικοοικονοµικού πλαισίου διαµόρφωσης του µέλλοντος της 
Ελλάδας στην περιφέρεια της Ευρώπης το 2020, όπως περιγράφεται και αναλύεται εδώ:  
 
2.1. Παγκόσµιος εκσυγχρονισµός 
Στο σενάριο αυτό οι πολίτες έχουν επιδιώξει προσωπική ωφελιµότητα χωρίς ιδιαίτερη 
προσοχή στις περιβαλλοντικές και κοινωνικές επιπτώσεις της παραγωγής και της 
κατανάλωσης, µίας οικονοµίας που αποσκοπεί κατεξοχήν µονοδιάστατα στην οικονοµική 
βιωσιµότητά της. Η περιβαλλοντική πρόοδος πραγµατοποιείται στοιχειωδώς, καθώς η 
εξοικονόµηση και η αποδοτικότητα διαχείρισης των υλικών πόρων και της ενέργειας 
αντανακλούν ευκαιριακές στρατηγικές εκσυγχρονισµού. 

Οι τεχνολογικές προϋποθέσεις, ειδικά από την πλευρά των τεχνολογιών 
πληροφορικής και επικοινωνιών (ΤΠΕ), για προηγµένες προσεγγίσεις µαζικά 
εξατοµικευµένης παραγωγής, έχουν πραγµατοποιηθεί. Αντικείµενο αυτών των τεχνολογιών 
είναι η διαχείριση έντονα τυποποιηµένης γνώσης. Η παραγωγή και τα κέντρα διακίνησής της 
αναπτύσσονται και χωροθετούνται ευέλικτα σε ένα απόλυτα παγκόσµιο επίπεδο, απ’ όπου 
όµως απουσιάζουν µικρής κλίµακας τοπικές µονάδες. Η έντονη τυποποίηση της γνώσης 
στηρίζει την καινοτοµία από ειδικούς και κέντρα αριστείας. Η καινοτοµία αυτή είναι 
στοιχειώδης και βραχύβια, καθώς συντελείται µε την άµεσα βέλτιστη διαθέσιµη γνώση 
παγκόσµια, η οποία εξελίσσεται ταχύτατα. Η παραγωγικότητα αυξάνεται µε όρους ανάπτυξης 



 6 

νέων προϊόντων. Ο ανταγωνισµός στηρίζεται στην ταχύτητα αλλαγής η παραλλαγής των 
προϊόντων. Σ' αυτό τον «αγώνα ταχύτητας» η Ελλάδα εξαντλείται εύκολα. Η ανάγκη 
διεξόδων οδηγεί στην κάθε µορφής «αναπαραγωγική» – έναντι της καινοτόµου – 
επιχειρηµατικότητα, η οποία προσανατολίζεται σε ήπιες δράσεις, δηλαδή κατεξοχήν στις 
υπηρεσίες παρά στη µεταποίηση. Ειδικότερα προσανατολίζεται σε τουριστικές υπηρεσίες 
αλλά και σε µη εµπορεύσιµες προσωπικές υπηρεσίες (υγείας, φροντίδας, καθαριότητας), σε 
κατασκευές και υπηρεσίες που σχετίζονται µε την αναβάθµιση του περιβάλλοντος 
(καθαρισµοί από απόβλητα, εγκαταστάσεις αναψυχής), σε παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας 
από τον ήλιο. Οι κλάδοι αυτοί είναι φιλικοί προς το περιβάλλον ενώ δεν έχουν ιδιαίτερες 
απαιτήσεις σε προσωπικό υψηλής εξειδίκευσης. Ο αγροτικός τοµέας όµως και η µεταποίηση 
εγκαταλείπονται, «θυσιάζονται» στο όνοµα του νέου εκσυγχρονισµού. Ο τόπος χάνει την 
ταυτότητά του. Οι κοινωνικοοικονοµικές επιπτώσεις είναι δραµατικές. Κύρια επίπτωση είναι 
η πληθυσµιακή υποβάθµιση λόγω της εξόδου πολύτιµου ανθρώπινου δυναµικού από την 
παραγωγή µε µετανάστευσή του εσωτερικά αλλά και στο εξωτερικό. 
 
2.2. Μετάβαση στην Ευρωπαϊκή πρωτοπορία 
Τροποποιηµένη εκδοχή του προηγούµενου σεναρίου, δίχως επιτάχυνση της κοινωνικής 
δυναµικής για τη βιώσιµη ανάπτυξη αλλά µε τους πολίτες να καθιστούν τους πολιτικούς 
θεσµούς και ιδιαίτερα την Ευρωπαϊκή διακυβέρνηση υπεύθυνους για την επίτευξή της. Οι 
εξατοµικευµένες ανάγκες των καταναλωτών καλύπτονται µε τον ίδιο τρόπο, µε βάση τη 
σηµαντική τεχνολογική πρόοδο που έχει πραγµατοποιηθεί, ιδιαίτερα στον τοµέα των ΤΠΕ. 

Η Ευρώπη έχει επιδιώξει µία στρατηγικά στοχευµένη βιοµηχανική πολιτική, 
αποσκοπώντας να ηγηθεί παγκόσµια στη δηµιουργία «πρωτοπόρων αγορών»1 (lead markets) 
για τη βιώσιµη ανάπτυξη. Για το σκοπό αυτό επιζητά την επιστηµονική αριστεία µε ισχυρό 
προσανατολισµό στη διεπιστηµονικότητα, που συµβάλλει σε έξυπνη εξειδίκευση. Οι 
πρωτοπόρες αγορές είναι οι πρώτες που «µαθαίνουν». 

Το πρότυπο κατανοµής των δηµόσιων οικονοµικών πόρων ενισχύει την επιχειρηµατική 
elite και διακριτά µικρο-περιβάλλοντα, που σχετίζονται µε υποδοµές και υπηρεσίες 
εξυπηρέτησής της, αναβαθµίζονται. Ως αντίπραξη στην επιχειρηµατική elite, οι 
σηµαντικότεροι εθνικοί/ περιφερειακοί συντελεστές αδρανούν ή ακόµη και παρεµποδίζουν 
την αποδοχή των προσεγγίσεων, στόχων και προτύπων της πρωτοπόρου ΕΕ. Πίσω από τη 
βιτρίνα, όπως και στο προηγούµενο σενάριο, η µεγάλη µάζα των επιχειρήσεων δε 
συµπαρασύρεται από την ευρωπαϊκή πρωτοπορία, ακολουθώντας τους αργόσυρτους ρυθµούς 
της ιστορικής κοινωνικής δυναµικής. ∆ηµιουργούνται  συνθήκες πόλωσης. 
 
2.3. Ριζικός µετασχηµατισµός 
Αισιόδοξη εκδοχή του προηγούµενου σεναρίου, καθώς, µ’ επίκεντρο την Ευρωπαϊκή Ένωση, 
η πραγµατοποίηση της στρατηγικής «Ευρώπη 2020» δηµιουργεί µία πιο «έξυπνη» και πιο 
«πράσινη» αλλά και ανταγωνιστική, βιώσιµη οικονοµία. Η Ευρώπη παραµένει 
ανταγωνιστική ενώ οι τιµές ενέργειας είναι υψηλές, υφίστανται περιορισµοί στις εκποµπές 
διοξειδίου του άνθρακα και σηµαντικά µεγαλύτερος ανταγωνισµός ως προς τους πόρους, 
υψηλοί περιβαλλοντικοί και κλιµατικοί στόχοι εκπληρώνονται. Ένα ισχυρά συγκεντρωτικό 
σύστηµα Ευρωπαϊκής διακυβέρνησης, που προωθεί τη βιώσιµη ανάπτυξη, έχει αναδυθεί. 
Κεντρική, αποκεντρωµένη κρατική διοίκηση, περιφερειακή και τοπική αυτοδιοίκηση 

                                                 
1  Η πρωτοπόρος αγορά, όπως προσεγγίζεται  σε σχετική Ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
[COM(2007) 860 τελικό, 2007], είναι αγορά ευρέος φάσµατος προϊόντων ή/ και υπηρεσιών, η οποία 
χαρακτηρίζεται από την ισχυρή ζήτηση καινοτοµιών που πρωτοεµφανίστηκαν στην Ευρώπη, σε συνδυασµό µε 
την ύπαρξη ισχυρής τεχνολογικής και βιοµηχανικής βάσης στην Ευρώπη, καθώς και από υψηλές δυνατότητες 
για οικονοµικά, κοινωνικά και περιβαλλοντικά οφέλη. Εισέρχεται πρώτη σ’ ελπιδοφόρες αναδυόµενες 
παγκόσµιες αγορές, µε σηµαντικές εµπορικές προοπτικές µέσα σε σχετικά σύντοµο χρονικό διάστηµα. 
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συντονίζονται για την εναρµόνιση της οικονοµικής, περιβαλλοντικής και κοινωνικής 
διάστασης της βιώσιµης ανάπτυξης. Ο πολιτικός συντονισµός, ανατροφοδοτούµενος στο 
πλαίσιο µίας ισχυρής σχέσης µε την κοινωνία των πολιτών, ενεργοποιεί θετικά 
αντανακλαστικά και θέτει σε κίνηση µία νέα κοινωνικοοικονοµική δυναµική, η οποία µπορεί 
να στηρίξει ενδογενώς το νέο πρότυπο ανάπτυξης.  

Η περιβαλλοντική και η κοινωνική συνιστώσα τόσο της παραγωγής όσο και της 
κατανάλωσης αναγνωρίζονται ευρέως ως καθοριστικά στοιχεία για τον προσδιορισµό και την 
απόκτηση ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος. Η βιοµηχανία αποσυνδέει την ανάπτυξή της από 
τη χρήση περισσότερων υλικών πόρων και ενέργειας, ωθούµενη από τη  γνώση και την 
καινοτοµία. Σηµαντικές δηµόσιες  πρωτοβουλίες, µεγάλης κλίµακας υποδοµές καινοτοµίας, 
υψηλά οικονοµικά κίνητρα (φορολογικά, τιµολογιακά, χρηµατοδοτικά) και κανονιστικές 
παρεµβάσεις (ρυθµίσεις της αγοράς, ελέγχοι επιδόσεων αλλά και άµεσες ρυθµίσεις αυτών) 
στηρίζουν αυτό το ριζικό µετασχηµατισµό της αλυσίδας παραγωγής αξίας. Οι στρατηγικά 
πολύτιµοι πόροι – οι µοναδικές ιδιότητες – στο πλαίσιο µίας κατά τόπους προσέγγισης 
καθίστανται περισσότερο σηµαντικοί και συνεπώς κοστολογούνται ακριβά στη νέα αλυσίδα 
υψηλής προστιθέµενης αξίας. Σηµαντική αξία δίδεται στους εδαφικούς πόρους, στο νερό, στη 
γη υψηλής παραγωγικότητας, στις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, στη νησιωτικότητα. Η 
δραστική βελτίωση της εδαφικής συνοχής δίδει σηµαντική ώθηση στην ανάπτυξη 
εφοδιαστικών αλυσίδων, στις µετακινήσεις και στις ανταλλαγές µε παραδοσιακούς και νέους 
πόλους ανάπτυξης. 

Η νέα αλυσίδα παραγωγής αξίας αξιοποιεί το κατάλληλο µίγµα όλων των τύπων 
γνώσης, τυποποιηµένης κι άρρητης, απ’ όλες τις θέσεις απασχόλησης σε µία 
παγκοσµιοποιηµένη επιχείρηση, θέσεις που απαιτείται όλο και περισσότερο να κατέχονται 
από εργαζοµένους υψηλών προσόντων ώστε να µεγιστοποιείται η εκµετάλλευση της νέας 
γνώσης. Η επιχείρηση, µέσα από τη δια βίου µάθηση και την επανεκπαίδευση, γίνεται κέντρο 
εφαρµοσµένης δηµιουργικότητας, προσκαλώντας «ανοιχτά» την καινοτοµία απ’ οπουδήποτε. 
Οι πρωτοπόρες αγορές διευρύνονται µε τη σύµπραξη των διεθνών ανταγωνιστών και 
εξελίσσονται σε ταχύτατα αναπτυσσόµενες παγκόσµιες αγορές. Εντούτοις, αυτό σηµαίνει 
διαφυγή του ενδιαφέροντος, που θα υπήρχε από µία κατευθυνόµενη περιφερειακά έξυπνη 
εξειδίκευση, να οδηγήσει στη χωροθέτηση της βιοµηχανίας τοπικά, σ' ένα πλήθος  περιοχών,  
ώστε να διατηρεί µία εκ του σύνεγγυς αλληλεπίδραση µε τοπικές πηγές γνώσης. 
 
2.4. Τοπικό µέτρο 
Στο τελευταίο σενάριο, συµµετοχικές διαδικασίες µε ευρεία ανάµειξη των πολιτών έχουν 
ενεργοποιήσει τις τοπικές επιχειρηµατικές κοινότητες, σε διάφορες περιφέρειες, σε 
δηµιουργική επιδίωξη έξυπνης εξειδίκευσης. Η κοινωνική ευθύνη καθίσταται κεντρικό 
στοιχείο για τη διασφάλιση της µακροπρόθεσµης εµπιστοσύνης µεταξύ πολιτικών φορέων 
και επιχειρήσεων. Νέες πηγές καινοτοµίας έχουν αναδυθεί και µάλιστα ευρέως 
διαφοροποιηµένες, ανάλογα προς τις τοπικές συνθήκες. Η γνώση γεννιέται ως επί το 
πλείστον τοπικά. Καθώς η πρόσβαση στις τοπικές πηγές γνώσης είναι ιδιαίτερα σηµαντική 
για τις επιχειρήσεις, αποδίδεται µειωµένη έµφαση στην τυποποίηση και στην παγκόσµια 
ανταλλαγή γνώσεων αλλά πολύ µεγάλη στην ενσωµάτωση των διαφορετικών τύπων γνώσης 
από ένα κοινό τοπικό απόθεµα. Οι θεσµικοί φορείς γνώσης, όπως τα πανεπιστήµια, έχουν 
αναλάβει προενεργητικά µια ηγετική θέση στην παροχή αυτής της τοπικής γνώσης, 
λειτουργώντας έτσι περισσότερο ως τοπικοί αναπτυξιακοί φορείς. 

Η βιοµηχανία έχει οδηγηθεί στην προσαρµογή της στην ευρεία αυτή διαφοροποίηση 
τοπικά, µε εξαιρετικά προηγµένες τεχνολογικές λύσεις, που περιέχονται σ' ένα πλήθος 
διαφορετικών συστηµάτων παραγωγής, να καθιστούν δυνατή την παραγωγή σε µικρή 
κλίµακα και την προσαρµογή της σε συνθήκες υψηλής εξατοµίκευσης τοπικά, χωρίς όµως να 
είναι διαθέσιµη κάποια βέλτιστη κοινή λύση παραγωγής αλλά µ' ένα πλήθος προσεγγίσεων 
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αντίστοιχων προς την ποικιλία των τοπικών συνθηκών. Η αυτο-χρηµατοδότηση των 
επιχειρηµατικών οικονοµιών σκοπού εξαντλείται γρήγορα. 

Επιπλέον, αυτά τα διαφορετικά µικρο-περιβάλλοντα έξυπνης εξειδίκευσης εξελίσσονται 
δίχως ουσιαστικό κεντρικό πολιτικό συντονισµό. Η έλλειψη αυτή αντανακλάται στον 
περιορισµό και των δηµόσιων επενδύσεων ή της κινητροδότησης επενδύσεων σε µεγάλης 
κλίµακας υποδοµές καινοτοµίας. Έτσι είναι απίθανο να πραγµατοποιηθεί ένας µεγαλύτερης 
εµβέλειας µετασχηµατισµός µέσω περιφερειακής διάχυσης (spillovers), µε συνέπεια να 
περιορίζεται ο αντίκτυπος που µπορεί να επιτύχει ο µετασχηµατισµός αυτός στην οικονοµία. 
Η καινοτοµία δεν προσφέρει ενδεχοµένως σηµαντικό ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα καθώς 
εµφανίζεται αποσπασµατικά, αποτελώντας προϋπόθεση βραχυπρόθεσµης (ευκαιριακής) 
ανάπτυξης ή έστω επιβίωσης. Οι συνθήκες αυτές περιορίζουν τελικά την επιχειρηµατική 
ικανότητα αλλά η ανάγκη διεξόδων οδηγεί και πάλι, όπως στο πρώτο σενάριο, στην αυτο-
απασχόληση και στην κάθε µορφής «αναπαραγωγική» – έναντι της καινοτόµου – 
επιχειρηµατικότητα. Το πολιτικό σύστηµα αναπαράγεται κι αυτό µ' όλες του τις αδυναµίες. 
Οι δηµόσιες πολιτικές διατηρούν προστατευτικό χαρακτήρα και επικεντρώνονται στην 
προσπάθεια να εξισορροπηθούν οι ενδο- και δια-περιφερειακές κοινωνικοοικονοµικές 
ανισότητες. 

 
Τα κύρια χαρακτηριστικά των τεσσάρων σεναρίων δίδονται πιο κάτω στην Εικόνα 2. 
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Εικόνα 2: Κοινωνικοοικονοµικό πλαίσιο έξυπνης εξειδίκευσης, εξελίξεις και τάσεις τεσσάρων σεναρίων για την Ελλάδα της Ευρωπαϊκής       
περιφέρειας το 2020 
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η κοινωνία δεν αλλάζει

οι πολίτες εναποθέτουν στους θεσµούς την ευθύνη για τη

βιώσιµη ανάπτυξη

περισσότερο «από πάνω προς τα κάτω» καινοτοµία,  που
αντανακλά κεντρικές πολιτικές επιλογές πρωτοπόρων
αγορών

ισχυρός προσανατολισµός στη διεπιστηµονική γνώση

η διαχείριση των δηµόσιων πόρων ενισχύει την
επιχειρηµατική elite και διακριτά µικρο-περιβάλλοντα

αντίπραξη από σηµαντικούς εθνικούς συντελεστές

συνθήκες πόλωσης

έµφαση στην οικονοµική βιωσιµότητα

έντονα τυποποιηµένη γνώση - ελλιπής ανάπτυξη νέων
µεθόδων γένεσης και άντλησης γνώσης από µη
τυποποιηµένες πηγές (άρρητης γνώσης και εµπειρίας, 
τοπικής γνώσης)

καινοτοµία από τους ειδικούς – καινοτοµία µέσα από
κέντρα αριστείας

στοιχειώδης βραχυπρόθεσµη καινοτοµία µε την άµεσα
βέλτιστη διαθέσιµη γνώση παγκόσµια

προηγµένες λύσεις ΤΠΕ υποστηρίζουν το µαζικό
εκσυγχρονισµό και την ευέλικτη χωροθέτηση της
παραγωγής καθώς και τον έλεγχο της οργάνωσης της
διακίνησης σε µια πλήρως παγκοσµιοποιηµένη κλίµακα

«ευέλικτη» εξειδίκευση µε εγκατάλειψη µεταποίησης και
αγροτικού τοµέα

έντονες κοινωνικοοικονοµικές ανισότητες - πληθυσµιακή
υποβάθµιση

κίνδυνος απώλειας ταυτότητας

ισχυρή Ευρωπαϊκή διακυβέρνηση µ’ έµφαση στον
περιβαλλοντικό και κοινωνικό πυλώνα της βιώσιµης
ανάπτυξης

πολιτική ανατροφοδότηση από την κοινωνία των πολιτών

δηµόσιες πρωτοβουλίες και µεγάλης κλίµακας υποδοµές
καινοτοµίας, κίνητρα και κανονισµοί, στηρίζουν το
ριζοσπαστικό µετασχηµατισµό µε υψηλό αντίκτυπο προς
µία πιο «πράσινη» οικονοµία της γνώσης

σύµπραξη στις πρωτοπόρους αγορές

«ανοιχτή» καινοτοµία από τις επιχειρήσεις (ελεύθερη
διακίνηση γνώσης, έµφαση στην ενσωµάτωση όλων των
τύπων γνώσης) - κέντρα εφαρµοσµένης δηµιουργικότητας

διασφάλιση στρατηγικά πολύτιµων πόρων

αδυναµία περιορισµού της χωροθέτησης της αλυσίδας
παραγωγής αξίας τοπικά, σ’ ένα πλήθος περιοχών

ενεργές, συµµετοχικές, δηµιουργικές τοπικές κοινότητες
κατευθύνουν την έξυπνη εξειδίκευση

ευρέως διαφοροποιηµένη τοπικά ζήτηση καινοτοµίας

µικρο-µονάδες, υπεργολαβίες και έξυπνη οργάνωση της
διακίνησης επιτρέπουν µικρής κλίµακας, ευρέως
διαφοροποιηµένη, τοπική παραγωγή, προηγµένη
τεχνολογικά

µικρότερη έµφαση στην τυποποίηση και παγκόσµια
ανταλλαγή γνώσεων και µεγαλύτερη στην ενσωµάτωση
διαφορετικών τύπων γνώσης από τοπικές πηγές

τοπικοί αναπτυξιακοί φορείς – θεσµικοί φορείς γνώσης

µειωµένη εισροή πόρων κι απουσία µεγάλης κλίµακας
επενδύσεων καινοτοµίας περιορίζουν ένα µεγαλύτερης
εµβέλειας µετασχηµατισµό

βραχυπρόθεσµη (ευκαιριακή) καινοτοµία

προστατευτισµός κι εξισορρόπηση ανισοτήτων
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3. Συζήτηση 
Στην προηγούµενη ενότητα περιγράφθηκαν και αναλύθηκαν διαφορετικά 
κοινωνικοοικονοµικά σενάρια για την Ελλάδα της Ευρωπαϊκής περιφέρειας το 2020, που 
εκπορεύθηκαν από διαφορετικές, συγκρουόµενες µεταξύ τους, εκδοχές και προοπτικές 
έξυπνης εξειδίκευσης. 

Η ευρωπαϊκή οικονοµία για να βελτιώσει την ανταγωνιστικότητά της υπόκειται σ’ ένα 
ριζικό µετασχηµατισµό, ο οποίος κατευθύνεται σε µεγαλύτερο ή µικρότερο βαθµό από 
διεργασίες επιχειρηµατικής ανακάλυψης (entrepreneurial discovery). Ανάλογα µε το 
γνωστικό χάρτη τους, τις ιδιαίτερες προτιµήσεις τους, τις βαθύτερες αξίες τους, τις δηµόσιες 
αξίες που ενστερνίζονται και το µέτρο τους – από τοπικό έως παγκόσµιο, αλλά φυσικά 
ανάλογα πάντοτε και µε το µέγεθός τους, κάποιες αγορές δύνανται να πρωτοπορήσουν και η 
βιοµηχανία τους µπορεί ακόµη και ν' ακµάσει. Η εκδοχή αυτή διαφαίνεται ως η 
πλεονεκτικότερη, η πλέον ενδιαφέρουσα και καταρχήν θεµιτή για άµεσο στρατηγικό 
προσανατολισµό. Ωστόσο, η διαχείριση της αλυσίδας υψηλής προστιθέµενης αξίας – 
πολιτικής, κοινωνικής, περιβαλλοντικής και οικονοµικής, που υπαγορεύει το νέο παγκόσµιο 
και έντονα ευρωπαϊκό πρότυπο βιώσιµης, πιο «έξυπνης» και πιο «πράσινης», αλλά ακριβής 
ανάπτυξης, όπως σηµατοδοτείται από το σενάριο «ριζικού µετασχηµατισµού», παραµένει µία 
µεγάλη πρόκληση για την περιφέρεια της Ευρώπης, και για την Ελλάδα υπό συνθήκες 
παρατεταµένης δριµύτατης ύφεσης.  

Η υποστήριξη της περιφερειακκής προσέγγισης, σύµφωνα µε αναφορά της έρευνας 
προοπτικής διερεύνησης του µέλλοντος της ευρωπαϊκής µεταποίησης ManVis 
(συντοµογραφία του Manufacturing Visions) από τον Dreher (2005), θα ήταν τελικά χρήσιµη 
µόνο για λόγους πολιτικής. Οι εµπειρογνώµονες που διαβουλεύτηκαν στην έρευνα ManVis, 
αξιολογούν ως πολύ ασθενή µία αντίστοιχη προοπτική. Στο βαθµό που δεν συνδέεται µε 
πρωτοπόρους αγορές, η περιφερειακή εξειδίκευση µπορεί να είναι αναγκαία µόνο ως µία 
νησίδα (island) αντίδρασης στον «παγκόσµιο εκσυγχρονισµό». Από την άλλη, οι Karlsson 
and Olsson (1998) έχουν ήδη προγενέστερα δείξει µε εµπειρικά αποτελέσµατα ότι η 
προσδοκούµενη ευκαιρία κατευθυνόµενης περιφερειακά έξυπνης εξειδίκευσης είναι 
σηµαντική µόνο για τις µεγάλες επιχειρήσεις στο περιβάλλον των περιφερειών πυρήνων (core 
regions). Επιπλέον, ο Dreher (2005) αναµένει ότι η εξάρτηση της ανταγωνιστικότητας της 
οικονοµίας από την εγγύτητά της προς τοπικές πηγές γνώσης - προς κατά τόπους µοναδικές 
ιδιότητες, θα µεγεθύνει τις περιφερειακές ανισότητες, βαθαίνοντας το χάσµα µεταξύ του 
πυρήνα και της περιφέρειας της Ευρώπης. 
Είναι φανερό ότι από µία δυσχερή θέση – αφετηρία µίας µικρότερης κατά το δυνατόν να 
καταβληθεί προσπάθειας, το σενάριο του «τοπικού µέτρου» ενδέχεται να αποβεί µία 
περισσότερο συµβατική – εξισορροπητική – εκδοχή. Σ’ ένα περιφραγµένο όµως πολιτικό και 
κοινωνικοοικονοµικό περιβάλλον δεν αναδεικνύονται οι κατά τόπους  στρατηγικά πολύτιµοι 
πόροι – οι µοναδικές ιδιότητες. Η αναπαραγωγή του περιβάλλοντος αυτού επιτυγχάνεται 
φθηνά αλλά και χωρίς προστιθέµενη αξία. Η προοπτική ενός αντίστοιχου µε το «τοπικό 
µέτρο» µέλλοντος αντιµετωπίζεται από την έρευνα ManVis σχεδόν αποκλειστικά ως ευκαιρία 
για τον Ευρωπαϊκό πυρήνα και απειλή για την περιφερειακή Ευρώπη. 

Εντούτοις, η Νέα Θεωρία της Ανάπτυξης µας υποδεικνύει ότι οι διαφορετικές, ακόµη 
και οι συγκρουόµενες µεταξύ τους, εκδοχές και αντιλήψεις δε διαδραµατίζονται ανεξάρτητα 
η µία από την άλλη. Βασικές εκδοχές και των τεσσάρων σεναρίων έξυπνης εξειδίκευσης του 
µέλλοντος της Ελλάδας στην περιφέρεια της Ευρώπης το 2020 διαδραµατίζονται ήδη, ενόσω 
εκτυλίσσονται οι ευρείες στρατηγικές της Νέας Θεωρίας της Ανάπτυξης - των «µοναδικών 
ευκαιριών», των «πολιτικών ευκαιριών», των «απεριόριστων ευκαιριών» και των 
«απεριόριστων ιδεών», µε την εδαφική διάσταση και την κατά τόπους προσέγγιση ν’ 
αποτελούν αναπόσπαστο στοιχείο της υλοποίησής τους - σύµφωνα µε την αντιστοίχιση της 
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Εικόνας 3, µε γνώµονα µία δηµιουργική προσαρµογή στις εξελικτικές αλλαγές, που 
αντικατοπτρίζει την τεράστια ποικιλοµορφία του µέσου όρου. 

Η βασική µεθοδολογική προσέγγιση που υιοθετούµε, έχει αναπτυχθεί και εφαρµοστεί 
ολοκληρωµένα σε ανάλυση SWOT που διενεργήθηκε για ένα οργανισµό έντασης γνώσης από 
τους Πυργιώτη, Λουκάκη και Βλάδο (2002). Η προσέγγισή µας αυτή υποστηρίζει ότι για 
οποιοδήποτε σύστηµα, οι προκλήσεις – ευκαιρίες και απειλές – ποτέ δεν προκύπτουν 
αυτόνοµα και ανεξάρτητα από τα δυνατά και τα αδύνατα σηµεία του. Το ίδιο φαινόµενο, η 
ίδια µεταβολή του εξωτερικού περιβάλλοντος, µπορεί να µεταφράζεται για ένα  σύστηµα σε 
µία δεδοµένη στιγµή, στο συγκεκριµένο στάδιο εξέλιξής του, σε απειλή και σε ευκαιρία 
συγχρόνως. Απειλή στα σηµεία όπου, λόγω σχετικής αδυναµίας, η αλλαγή του εξωτερικού 
περιβάλλοντος το αφήνει σχετικώς ακάλυπτο, και ευκαιρία στα σηµεία όπου, λόγω σχετικής 
δύναµης, η αλλαγή του εξωτερικού περιβάλλοντος δηµιουργεί περιθώρια ακόµη καλύτερης 
αξιοποίησης. 

 
Εικόνα 3: Αντιστοίχηση τεσσάρων στρατηγικών της Νέας Θεωρίας της Ανάπτυξης στα 

τέσσερα σενάρια έξυπνης εξειδίκευσης της Ελλάδας στην περιφέρεια της Ευρώπης 
το 2020 

 

ΟιΟι ευκαιρίεςευκαιρίες γιαγια
έξυπνηέξυπνη εξειδίκευσηεξειδίκευση

είναιείναι σχεδόνσχεδόν
απεριόριστεςαπεριόριστες

ΥφίστανταιΥφίστανται
πολιτικέςπολιτικές ευκαιρίεςευκαιρίες
νανα επηρεάσουνεπηρεάσουν τηντην
έξυπνηέξυπνη εξειδίκευσηεξειδίκευση

ΚάθεΚάθε κοινότητακοινότητα
έχειέχει µοναδµοναδικέςικές

ευκαιρίεςευκαιρίες έξυπνηέξυπνηςς
εξειδίκευσηεξειδίκευσηςς

ΠαγκόσµιοςΠαγκόσµιος

εκσυγχρονισµόςεκσυγχρονισµός
ΜετάβασηΜετάβαση στηνστην

ΕυρωπαϊκήΕυρωπαϊκή πρωτοπορίαπρωτοπορία

ΡιζικόςΡιζικός

µετασχηµατισµόςµετασχηµατισµός
ΤοπικόΤοπικό µέτροµέτρο

κύρια και ισχυρή αντιστοίχιση

δευτερεύουσα αντιστοίχιση

ΟΟ καθέναςκαθένας µπορείµπορεί

νανα παράξειπαράξει νέανέα
γνώσηγνώση –– ιδέεςιδέες

 
 
 

Στην περιφέρεια της Ευρώπης, η Ελλάδα µπορεί να µετατρέψει την πρόκληση της 
έξυπνης εξειδίκευσης του νέου παγκόσµιου και έντονα ευρωπαϊκού ριζικού 
κονωνικοοικονοµικού µετασχηµατισµού µετάβασης στη βιώσιµη (sustainable), πιο «έξυπνη» 
και πιο «πράσινη», ανάπτυξη, σ' ευκαιρία ενδογενούς ανάπτυξης, όπως υπαγορεύει η ευρεία 
στρατηγική των «µοναδικών ευκαιριών» των τοπικών κοινοτήτων – η οποία αντιστοιχίζεται 
ισχυρά στο σενάριο του «τοπικού µέτρου», συνδυάζοντας τη δυνατότητα που έχει, για 
παράδειγµα, να προσφέρει τη γεωοικονοµικά πολύτιµη θέση της για τη δηµιουργία διεθνών 
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εµπορευµατικών σταθµών της παγκοσµιοποιηµένης µεταποίησης στο σενάριο του 
«παγκόσµιου εκσυγχρονισµού» και τους σπάνιους ανανεώσιµους πόρους της για την 
ενίσχυση του περιβαλλοντικού πυλώνα της παγκόσµιας βιώσιµης ανάπτυξης στο αντίστοιχο 
σενάριο «ριζικού µετασχηµατισµού». Για την εξυπηρέτηση όµως αυτών των κυρίαρχων και 
καθοριστικών για την Ελλάδα της Ευρωπαϊκής περιφέρειας στρατηγικών θα πρέπει να 
ξεπεραστεί µία σηµαντική παρεξήγηση στην εφαρµογή της Νέας Θεωρίας της Ανάπτυξης, 
που αφορά στην αποβιοµηχάνιση και κατ’ επέκταση αποδιάρθρωση της παραδοσιακής 
υλικής οικονοµίας, λόγω κυρίως της τάσης των αγορών να υποεπενδύουν σ' αυτή, έναντι της 
άυλης οικονοµίας της γνώσης. Αυτό όµως που απαιτείται είναι η ενσωµάτωση νέας γνώσης 
και ιδεών για τη δηµιουργία υψηλότερης προστιθέµενης αξίας από µία δεδοµένη ποσότητα 
φυσικών πόρων και υλικών αποθεµάτων. Η πολιτική επιλογή των πρωτοπόρων αγορών του 
σεναρίου της «µετάβασης στην Ευρωπαϊκή πρωτοπορία» – σε πλήρη συνάφεια µε τη 
στρατηγική των ευκαιριών άσκησης πολιτικής που δύνανται να επηρεάσουν την ανάπτυξη, 
αποσκοπεί ακριβώς στο να ξεπεραστεί αυτή η τάση των αγορών. Για τον ίδιο σκοπό λοιπόν, 
θα πρέπει στις πολιτικές επιλογές µ’ επίκεντρο την Ευρώπη να συµπεριληφθούν και 
µοναδικές ιδιότητες της περιφερειακής Ευρώπης. 

 
4. Συµπεράσµατα - Κατευθύνσεις 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει θέσει το µεγαλεπήβολο στόχο να βρεθεί το 2020 από µία ισχυρή 
κοινωνικοοικονοµική βάση σε ηγετική θέση, από την οποία θα κατευθύνει το 
µετασχηµατισµό της µετάβασης σε µία παγκόσµια πιο «έξυπνη» και πιο «πράσινη» 
οικονοµία, µε κατά τόπους κατευθυνόµενη από την επιχειρηµατική κοινότητα έξυπνη 
εξειδίκευσή του σ’ ευκαιρία βιώσιµης ανάπτυξης. ∆ιαφαίνεται ότι η θεµιτή αυτή εξέλιξη 
δύναται να υποστηριχθεί καταλυτικά από ενδογενείς αναπτυξιακές συνιστώσες, οι οποίες 
µπορεί ν’ αποδειχθούν ως η πιο αξιόπιστη πηγή ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος του 
µέλλοντος, ακόµη και για την περιφερειακή Ευρώπη, και για την Ελλάδα, µε εξίσου όµως 
σοβαρές προϋποθέσεις επιτυχούς ανταπόκρισης, όπως δίδονται εδώ: 

�Οι κατά τόπους πολύτιµοι πόροι δε σπαταλώνται πρόσκαιρα µε στρατηγικές που 
δίδουν έµφαση στο χαµηλό κόστος. Οι υδάτινοι πόροι, η γη υψηλής 
παραγωγικότητας, οι ανανεώσιµες πηγές ενέργειας κι η νησιωτικότητα 
αναδεικνύονται ως οι πιο πολύτιµοι στρατηγικά φυσικοί πόροι κατά τη µετάβαση 
στην ακριβή, αλλά βιώσιµη, πιο «έξυπνη» και πιο «πράσινη» ανάπτυξη. 

�Η οικονοµία εστιάζεται συστηµατικά στις µοναδικές κατά τόπους ιδιότητες και 
αναπτύσσει υπηρεσίες και προϊόντα που βασίζονται στους ιδίους σπάνιους κι 
ακριβούς πόρους και κατά συνέπεια εµπεριέχουν υψηλή αξία. 

�Η ισχυρή εγχώρια πολιτική δυναµική του «τοπικού µέτρου» δεν εξαντλείται σε 
τοπικιστικούς ανταγωνισµούς και επιδείξεις ισχύος για τον επηρεασµό της 
περιφερειακής κατανοµής των περιορισµένων δηµόσιων οικονοµικών πόρων αλλά 
αξιοποιείται για τη δηµιουργία συνθηκών προσέλκυσης νέων πόρων, γνώσεων και 
ιδεών. 

Η ευκαιρία της προγραµµατικής περιόδου 2014-2020 πρέπει να στηριχθεί συνειδητά 
από εξειδικευµένες, εστιασµένες χωρικά παρεµβάσεις. Απαιτούνται παρεµβάσεις που να µην 
πολώνονται στ’ αστικά κέντρα υπηρεσιών, παρεµβάσεις που να συγκροτούν ένα 
διευρυνόµενο ενδο- και δια-περιφερειακά αναπτυξιακό σχηµατισµό, τόσο για τις αστικές 
περιοχές όσο και για τις ορεινές, για τις αγροτικές και για τις νησιωτικές περιοχές αλλά και 
για τους πολιτιστικούς πόρους. Απαιτούνται παρεµβάσεις που ν’ αναδεικνύουν και να 
διαχέουν τα πλεονεκτήµατα ενός τόπου και ταυτόχρονα ν’ αξιοποιούν γι’ αυτόν και τις 
επιδόσεις των όµορων περιοχών (spillovers), ιδίως τις επιδόσεις των εθνικών πόλων 
ανάπτυξης. 
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Η προγραµµατική διαδικασία για το επόµενο πολυετές δηµοσιονοµικό πλαίσιο της 
περιόδου 2014-2020 είναι σηµαντική προκειµένου να γίνει ξεκάθαρη η διαφορά ανάµεσα 
στην προσέγγιση της ενδογενούς και «από τα κάτω» έξυπνης εξειδίκευσης και σε 
προσεγγίσεις παλαιότερων στρατηγικών, που προϋποθέτουν ότι συγκεντρωτικές διαδικασίες 
σχεδιασµού είναι το µοναδικό µέσο για να αναγνωριστούν οι αναπτυξιακές προτεραιότητες.  
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Abstract 
The global economy changes to a large extent towards a more sustainable future, smarter and 
greener, through a number of transitions in different realms, targeted to knowledge, being 
human centred and driven, strongly pursuing service orientation in products, breaking the 
dependence of growth on more resource-energy use. This is substantially a socioeconomic 
transformation that continues to pose in Greece vital questions for endogenous development 
due to the ongoing very serious economic recession. A mainstream socioeconomic scenario 
methodology searched in the bibliography is used in this paper on foresighting for smart 
specialisation of endogenous development prospects within the 2014-2020 programming 
period in Greece. 


